

超声波

防治污染的目的是什么,是为了达到某个数值指标,还是保障人民生命健康?

石家庄“利剑斩污”遇挫背后

□时事评论员 刘洪波

石家庄空气质量指数连续爆表,极值创下1155的记录。最严治霾令下,没想到竟然取得这样的战绩。

最严治霾令,是由“利剑斩污行动”实施的。石家庄的这个行动,开始于11月17日,目标是在今年最后45天,确保不出现爆表天气,同时落实中央环保督查组整改意见,并完成全年PM2.5下降10%的考核指标。

然而,爆表天气已经有5天,全年PM2.5指标是否控制得了还有待统计,但估计也很不保险。

下这么大工夫没有好结果,一种解释是厄尔尼诺现象,它导致静稳天气,也就是没有风,不容易扩散污染物。这不是从减少污染的角度看问题,而是从怎样扩散污染的角度看问题。后面的逻辑是污染可以有,甚至可以增加,只要容易扩散就好。这样,扩散条件好的地方,就可以无限排放了。但国家减排责任要不要落实?地球温室效应要不要考虑?有人会说,这不是一个城市或一个省要考虑的问题。但新发展理念你考虑不虑呢?国家减排

责任你承担不不承担呢?

还有一种解释叫“区域传输”。石家庄的一位市领导说,刮南风 and 东南风,山东和河南的污染物就会传输过来;刮西南风,山西污染物会传输过来。这就是说,污染其实不是本地而是外地制造的,是“输入型雾霾”。我们还不能肯定,石家庄的雾霾确实是外地传输进来的,但就算是传输进来的,与前一个理由即“不易扩散”岂不是相映成趣?说不易扩散,其实是希望能够扩散,“外地传输”正好就是别人扩散来了。

上面的雾霾解释,具有相当强的代表性,很多地方都这样讲“本地雾霾”,怪天气无风和本地地势,怪外地输入,相当普遍。

制造严重污染不被视为严重问题,而被视为一个与扩散条件是否相称相容的事情,表明绿色发展、生态文明的理念在有些地方还没有成为发展的指导思想。

“地方竞争性发展”,一段时间曾被赞赏,但发挥地方积极性也应当与地方主义有界限。地方竞争性发展,带来了地方活力,也带来了强大的地方观念和地方利益,简而言之,便是不考虑整体,甚至以邻为壑。各图其利的地方竞争,产生了地方之间的远交近攻。“地方竞争性发展”往下走,将会如何,是否影响国家整体协调发展,是否刺激地方之间的矛盾

和歧视,值得警惕。

还是回到雾霾上来。以石家庄为例,为期45天的利剑斩污行动固然力度空前,带来的效应也阵痛明显,但问题正在于这种365天控污目标集中于45天的做法,既是赌博式的,也是不负责任的。天天污染上升,却要让45天完成全年污染降低10%的目标,不是荒唐?且不说这45天中还有偷偷开动污染生产线的情况,就算是没有,难道就一定值得鼓励?

防治污染的目的是什么,是为了达到某个数值指标,还是保障人民生命健康?前者必然是用45天去冲数字,后者才会把防治污染变成发展的前提,落实到每一天。很遗憾,相当多的地方都是急抱佛脚式防治污染。过去说防治污染要可持续发展,要为子孙谋划,现在的问题是,这一代人自己就不能忍受了,这一代人的生命权都受到污染的危害了,但加剧污染的发展仍在继续,这种发展还说是增强民众福祉,真是无比滑稽。

发展是第一要务,但发展本身并非目的。人民才是目的,人民才是本位,人民才是中心。现在需要问的是,人民至上,生命至上,还是发展至上,把关系捋清楚,把利害摆明确,然后以更硬的手段,保障生命的权利。

权微声音

 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

假监管比假盐更可怕

假盐可能要人命,如此坑害百姓,形同投毒!对制假售假者须依法严惩,但假盐流入餐桌,已是覆水难收。在提醒公众如何辨别真假盐的同时,更该反思假盐为何轻松流入市场?政府监管、行业协调、企业自律,一个都不能少。哪里失守,哪里就该担责。

12月23日 21:29

 @新华视点
http://weibo.com/xinhuashidian

别再错过楼市改革“窗口期”

随着一系列政策措施的持续发力,楼市剧情有了“反转”迹象。国家统计局最新公布的数据显示,11月份,70个大中城市中价格环比上涨的城市个数减少,环比下跌的城市个数增加。当下,应顺势抓住楼市降温的“窗口期”,加快研究符合国情、适应市场规律的房地产平稳健康发展长效机制,以解楼市调控之困。

12月22日 16:50

 @光明日报
http://weibo.com/lw/1402977920

文物遗存:每一点丢失都是永失

对于文物遗存,每一点丢失都是永失,每一处损伤都将留下一个历史暗角、每一个参与保护决策的人都是把自己写在了历史里——这个事实,既要成为范导,也得进入规则。


12月23日 20:30

 @中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

治霾舆论“段子化”让抱怨止于抱怨

遭受雾霾之苦,吐槽和抱怨当然是权利,也是人之常情。但是,过多的段子占领舆论场,难免使得社会对治霾的关注失焦。治霾舆论“段子化”,把严肃的空气净化治理问题,消解为打诨插科的剧本,让抱怨止于抱怨。

12月22日 08:00

 新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



王蒙

我特别反感“小鲜肉”,哪怕直接说出人性的欲望,也比这个词好听。

——12月20日,“汉语盘点2016”年度字词揭晓,著名作家王蒙直言对“小鲜肉”这个词非常反感。

直接引语

说白了也不是歌迷,这场谁买谁是脑残粉。

——王思聪谈王菲演唱会的“天价”内幕,称歌手强势牟利受伤的永远是歌迷。

我们是救死扶伤,但不是“老搬”(搬运工)。

——漯河120急救人员嫌80多公斤重的患病老人太重,不予救治开车离去。

他肯定是看过的,白宫的人还找到出版社要了第三部的英文版。

——科幻作家刘慈欣称美国总统奥巴马肯定看过《三体》。

你爹正在毁灭美国!

——美国当选总统特朗普的女儿伊万卡·特朗普在纽约肯尼迪机场乘坐飞机时,在机舱遭到一位男性乘客的怒骂。

除了俄罗斯人,谁也不相信他能获胜。

——俄罗斯总统普京在莫斯科举行年度记者会时,谈特朗普在美国总统大选中的逆袭。

我认识到,我不能自己辞职,因为那将是向白人垄断者投降。

——南非总统祖马表示他永远不会主动辞职。

一周汉字



这个周一,欧洲接连发生三起恐怖或疑似恐怖袭击。周一晚,正在土耳其首都安卡拉出席一摄影展的俄罗斯驻土耳其大使卡尔洛夫,在演讲时突然被身后的土耳其一防爆警察枪杀。在此前一小时前,在德国首都柏林,一辆卡车冲进市中心的圣诞集市,造成12人死亡。极端组织“伊斯兰国”宣称制造了此案。而在稍早前的当天傍晚,瑞士苏黎世一清真寺发生枪击事件,造成三人

受伤,凶犯仍然在逃,动机不明。一天三起的高频率很容易让欧洲陷入恐慌。人们纷纷把社交网站上的状态改为“安全”,向家人报平安,同时很担心,即将到来的圣诞节会成为恐怖分子选择的攻击时间。911以来,国际社会反恐力度不断加大,但是恐怖分子不为所动,恐怖袭击不减反增。如何有效反恐,成了一个难题。今天是圣诞节,希望所有热爱和平的人们都能够平安。倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

要追挪用之责,更要追监管之责

回应《治霾资金被挪用,要追回更要追责》(12月18日柒周刊封3版)

近年来,各种专项资金被挪用现象已经激起了极大民愤。事实上不少挪用现象已不仅是违规,而是违法。既然违法,就应严格追责,既要追挪用之责,更要追监管之责,简单的资金追回无法向公众交代。因为扶贫也好,治霾也好,专项资金被挪用造成的社会影响和对民众的伤害绝不是追回资金能弥补的。

@前途好_5z9

告诉孩子遇到校园霸凌该怎么办

回应《向校园霸凌说不,到底难在哪》(12月18日柒周刊封13版)

近日关于校园霸凌事件的报道,深深刺激着每个人的神经。向校园霸凌说不,每个人都不是旁观者。作为学校,应当担起呵护的责任;作为教育主管部门,应当担起监管的责任;作为家长,应告诉孩子遇到校园霸凌该怎么办。

@金陵风禄口